
Splošne vesti. 
—pov. Premeščenja brez prošenj. Ker se 

je pri poslednjih imenovanjih primerilo, da 
so bili nekateri učitelji premeščeni le na 
osebno posredovanje, ne da bi bili vložili kako 
prošnjo, smo naprošeni objaviti, da se ne bo 
imenovalo ali premestilo v bodoče nikogar, 
ako ne pošlje banska uprava primernih pred* 
logov. 

—pov. Kontraktualni učitelji — stalnost 
v državni službi. Izvršni odbor v Beogradu 
je na zadevno vlogo obvestil poverjeništvo, 
da bodo vsi oni učitelji*kontraktualci. ki so 
dobili naše državljanstvo, takoj stalno name* 
ščeni, kakor hitro pritrdita predlogu ministr* 
stva prosvete ministrski predsednik in glav* 
na kontrola. 

—pov. Kontraktualni učitelji — namesti* 
tev in prejemki. Ker je ves kredit, določen 
za kontraktualce, izčrpan in vsa mesta zase* 
dena, ne more biti nihče nameščen. Oni pa, 
ki že imajo mesta, a ne dobivajo prejemkov, 
morajo čakati nanje vse dotlej, da bo pri* 
znana nekaterim stalnost v državni službi, 
vsled česar postanejo nekatera mesta prosta 
in zanje potreben kredit. 

—pov. Nova nameščenja učiteljstva. Mi* 
nistrstvo prosvete ne bo poslej namestilo na 
novo nobenega učitelja, dokler ne prejme 
predlogov od banskih uprav. 

—pov. Višja stopnja položajne plače bo 
predvsem priznana 'onim učiteljem, ki imajo 
odlično jn prav dobro oceno. 

— Zastopstvo Zveze državnih name* 
ščencev v Ljubljani pri g. ministrskem preds 
sedniku. Ob priliki službenega poseta pred* 
sednika ministrskega sveta generala Petra 
Živkoviča v Ljubljani, se je predstavilo v 
palači kr. banske uprave gospodu ministr* 
skemu predsedniku dne 10. t. m. tudi odpo* 
slanstvo naše Zveze. V deputaciji so bili 
gg. načelnik Makso Lilleg, I. podnačelnik 
Andrej Skulj, II. podnačelnik Slavko Raič in 
kot zastopnik Društva državnih upokojen* 
cev in upokojenk, katero je deputacija ob* 
enem zastopala, Franc Vedernjak, dvorni 
svetnik v pokoju. To zastopstvo je izročilo 
g. ministrskemu predsedniku spomenico, v 
kateri Zveza v imenu včlanjenega aktivnega 
in upokojenega državnega nameščenstva 
Dravske banovine izraža svojo najglobljo 
hvaležnost in neomajno zvestobo Nj. Veli* 
čanstvu kralju, kraljevskemu domu ter za* 
gotavlja, da bo po svojih najboljših močeh 
skušala pripomoči k popolni ustvaritvi viso* 
kih ciljev kraljevske vlade za trajni blagor 
zedinjenega naroda in močne države. V na* 
daljnjem vsebuje spomenica vse želje in 
prošnje, ki so bile vsebovane že v resoluciji, 
katero je naša Zveza predložila plenarni seji 
Glavnega Saveza v začetku meseca oktobra. 
Glede učiteljskih stanarin pravi spomenica 
sledeče: »Po sedaj veljavnih zakonskih do* 
ločbah so prevzele občine plačevanje stana* 
rin osnovno*šolskim učiteljem od države na 
svoje breme. Na žalost največ občin teh iz* 
datkov budžetarno ni moglo pravočasno 
predvideti, vsled česar je ostalo učiteljstvo 
brez stanarine in trpi s tem občutno škodo 
na svojih prejemkih. Zato prosimo kraljev* 
sko vlado naj pri sestavi državnega prora* 
čuna za leto 1931./32 ta veliki materijalni 
nedostatek za učiteljstvo uvažuje in določi 
zanj povsem iste, to je ne manjše osebne 
prejemke, kakor jih bo predpisoval novi 
uradniški zakon za ostale uradnike.« — Go* 
spod ministrski predsednik je spomenico 
prevzel in obljubil, da jo bo po možnosti 
upošteval. Izrazil se je, da je novi uradniški 
zakon že na vidiku, ter da so potrebne le še 
nekatere malenkosti za končno redakcijo 
K sklepu je g. načelnik Lilleg prosil g. pred* 
sednika vlade, naj se zavzame za osiguranje 
gmotnega položaja državnega uslužbenstva 
tistih kategorij, ki še ni prejelo specialnih 
doklad in pa državnih upokojencev in upo* 
kojenk. Na to prošnjo je g. predsednik vla* 
de izjavil, da mu je težki položaj teh skupin 
državnega uradništva znan. »Naš Glas«. 

— Za otroke učiteljskih družin. Poziv! 
Na zadnji poziv v »Učit. Tovarišu« št. 16 z 
dne 13. novembra 1930. se je .priglasilo za 
novo društvo »Samopomoč za otroke učitelj* 
skih družin« do danes nad 200 otrok. To šte* 
vilo je že toliko, da se more društvo ustano* 
viti. Denarne podpore staršem (varuhom), 
oziroma zavarovancem samim bi bile lepše, 
če bi bilo večje število. Odsek je mnenja, da 
so mnogi starši prezrli ta poziv v »Učit. To* 
varišu«. Zato ponovno prosi, da sporočite z 
neobveznimi prijavami še vse one otroke, 

katere mislite vpisati v to podporno društvo. 
Odsek se nadeja od zavednih tovarišev(ic) 
še mnogih prijav. Prosi pa, da pohitite s tem, 
ker bo odsekovo delo v kratkem zaključeno. 
Prijave naslovite na poverjeništvo UJU 
Ljubljana. 

— Na učitelje in učiteljice — prosvetne 
delavke apeliramo, da pošljejo poročila o 
raznih prosvetnih prireditvah pri katerih so* 
delujejo, za »Prosveto«. N pr. o letošnjih 
prireditvah na šolskih odrih o delovanju 
javnih knjižnic v šolah (številu knjig, obisku 
itd.), o otvoritvi kmetijsko=nadaljevalnih šol 
in tečajev (obislk, program itd., o otvoritvi 
gospodinjsko*nadaljevalnih šol (katero leto 
že deluje, obisk, program itd.), o predavanjih 
raznih vrst, ki ste jih priredili, o otvoritvi 
analfabetskih tečajev itd., o predavanjih in 
referatih pri učiteljskih društvih itd. Poro* 
čaj te tudi o vašem delu pri Sokolu! 

— Slike šolskih stavb smo pripravljeni' 
priobčiti, ako nam upraviteljstva. pošljejo 
klišeje. Eventuelno naj bo tudi kratek opis 
glede prostorov itd. poleg. Mnogo upravitelj* 
štev ima klišeje še od tiska razglednic in tudi 
oni. ki še niso natisnili razglednic, jih dajo 
lahko natisniti, ko imajo enkrat kliše. S tem 
lahko krijejo stroške in prodajajo razgled* 
niče tudi v korist šole. Pošljite takoj! 

— Pri naročevanju »Našega roda« in 
Mladinske Matice ter nakazovanju se mnogi 
naši poverjeniki ne poslužujejo razpredelnic 
na zadnji strani naših položnic kjer lahko 
na najbolj enostaven način sporoče svoje že* 
lje, in pojasne namen nakazila. Premnogo* 
krat prejme uprava sama gola nakazila v 
številkah, ne da bi pošiljatelj detajlirano 
označil svoje cesto precej kombinirano na* 
kazilo. Pogostoma obsega nakazilo plačilo 
zastankov, predplačila doplačila za vezavo, 
včasih star dolg itd. Vse to se v razpredel* 
niči lahko zelo razvidno naznači ter prihrani 
tako upravi nevšečna, zamudna in tudi dra^a 
korespondenca za naknadna pojasnila. Ne* 
kateri tovariši nam redno pošiljajo na po* 
sebnih dopisnicah pojasnila k svojim naka* 
zilom. Tudi to je nepotrebno in samo kom* 
plicira upravo. Naslavljamo torej na vse ce* 
njene poverjenike(ice) vljudno prošnjo, da 
se ob nakazilih redno poslužujejo razpredel* 
niče in točno cpjeificirajo sv"(,jo pošiljko. 
Prosimo to v interesu točnega poslovanja, 
brez katerega ne more uspev-iti njheac pod* 
jetje. 

— Kurivo za poročene učiteljice. Go* 
spod urednik! »Prosim, blagovolite nam v 
prvi prihodnji številki »Učit. Tovariša« po* 
jasniti, koliko kuriva pritiče učiteljicam, ki 
niso poročene z učitelji in ki imajo polno 
draginjsko doklado. — Nikjer ni citati ^oza* 
devnega odloka in vsak tolmači drugače.« 
— Pravilnik (projekt) govori le o tem, da 
pripada poročenim po 2 m3, neporočenim pa 
polovica ter ne diferencira poročenih učite* 
ljic. Do nadaljnega je torej jasno, da je treba 
postopati po banski odredbi IV. No. 12.624. 
Vsekakor se bo pa na podlagi definitivne od* 
ločbe pravilnika izvršila izravnava na eno ali 
drugo stran. 

— f iMarija Benedek, soproga nadučite* 
lja v pokoju, je umrla dne 20. novembra v 
visoki starosti. Pogreb se je vršil v pe^ek 
21. t. m. Prizadetemu, tovarišu in ostalim pri* 
zadetim naše sožalje. 



— Vabilo na subskripcijo. Naročniki 
Slovenske Šolske Matice prejmejo letos za 
borih 30 dinarjev četvero lepih, po vsebini 
tehtnih ter za učitelja in učiteljico prav aktu* 
alnih knjig, in sicer: 1. Pedagoški zbornik za 
leto 1930.. 2. Dr. J. Jeraj: Razvoj mladostne 
duše, 3. Al. Novak: Lepenkarstvo, 4. J. Ju* 
rančič: Iz šole za narod. Odbor društva pa 
z veseljem in tudi s ponosom ugotavlja, da 
mu je bilo na razpolago več dobrih rokopi* 
sov, kakor jih je mogel ob pičlih sredstvih 
dati v tisk. Zlasti bi mu bilo do tega, da 
pride učiteljstvu poleg omenjenih pub!ikac;j 
v roke še današnjemu času zelo primerna 
knjiga, ki jo je v rokopisu predložil dr St. 
Gogala pod naslovom: »Pedagoške -.rednotc 
mladinskega gibanja«. A ker odbor SŠM ni* 
ma sredstev, da bi ta rokopis izdal kot peto 
knjigo za leto 1930, zato vabi osobito gg. 
učitelje, učiteljice in profesorje pa proftso* 
rice na subskripcijo za nje izredno izdajo. 
Ta knjiga bi imela do 160 tiskanih strani ter 
bi stala 24 dinarjev, ako se og'asi najmanj 
1000 naročnikov. Prijave za subskripcijo je 
poslati do 15. decembra t. 1. na naslov Slo* 
venske Šolske Matice v LjubLani Komen* 
skega ulica 19. Za vplačilo 24 Din in 2 Din 
poštnine (skupno 26 Din!) posfuzite se sploš* 
ne položnice, ki jo dobite na vsakem pošt* 
nem uradu. Številka našega čekovnega računa 
je 11.306. Rezultat subskripcije bomo objavili 
po doteklem subskripcijskem roku v »i ci* 
teljskem Tovarišu« in našem dnevnem časo* 
pisju. Prosimo pa že sedaj, da nam vsi p. n. 
subskribenti v primeru, da knjiga izide, na* 
kažejo takoj po položnici 26 Din, ker se nam 
sicer na prijavo brez plačila ne bo mogoče 
ozirati. — Slovenska Šolska Matica v Ljub* 
Ijani. 

— Nekatera vprašanja poročenih učite* 
Ijic. V »Narodni Prosveti« št. 87. je priobčen 
članek pod tem naslovom, ki poudarja na* 
čelo: »Za iste dolžnosti iste pravice«. Pod* 
krepljena je ta zahteva z dejstvi, da preje* 
mata dve sestri, oče in hči itd. polne pre* 
/črnke, dasi so nameščeni v istem kraju, z 
učiteljem poročena učiteljica pa prejema 
zmanjšano plačo. — Za poročen par je treba 
na vasi le eno stanovanje — sicer je treba 
za dve učni osebi dve stanovanji. Vsa dej* 
stva govore zato naj bi se z novim uradni* 
škim zakonom rešilo tudi vprašanje plač po* 
ročenih učiteljic. Oglasite se tudi ve tova* 
rišiee in napišite ter izpregovorite tudi same 
kako besedo o svojih vprašanjih; ne priča* 
kujte, da bodo drugi pisali in reševali Vaše 
zadeve in vaše probleme. 

— Košček svinčnika. (Mogočni polet teh* 
nike zadnjih desetletij, veliko število epo* 
halnih iznajdb nas tako prevzema, da ne po* 
svečamo niti najmanjše pažnje nenadomest* 
Jjivemu predmetu, ki ga dnevno rabimo, t. j . 
svinčniku. Popolnoma pozabljamo, da spada 
svinčnik v prve vrste raznih iznajdb, ker je 
neprecenljive važnosti. Že zdavnaj smo po* 
polnoma otopeli napram sličnim izumom in 
pozabljamo, da je bila iznajdba svinčnika za 
ono dobo ravno tako epohalna, kakor kateri* 
sibodi novejši izum in da so jo tedanji kul* 
turni naprednjaki navdušeno pozdravljali in 
slavili. Moglo bi se celo reči, da bi bilo ne* 
mogoče zamisliti sedanjo kulturno stopnjo, 
brez iznajdbe navidezno tako brezpomemb* 
ne stvarce. — Morda nam je postalo vse to 
jasnejše, ko smo čitali pretresljivo vest, da 
so našli med rešenimi predmeti Andree*jevc 
elkspedicije tudi košček KOH*I*NOOR svinč* 
nika, ki se ga je posluževal raziskovalec pri 
pisanju svojega zapisnika. Dasi ostanejo 
aparati in orodje relikvije, ki jih bodo hranili 
v muzeju kot neme priče kulturne tragedije, 
vendar sta dnevnik in oni košček svinčnika 
poleg tega tudi tolmača hrabrosti onega člo* 
veka, čegar zaobljubo čita danes ves svet, in 
velikanska se nam dozdeva pridobitev, ki 
nam kljub temu, da je ležala 39 let !v ledu, 
prinaša pred oči poslednjo voljo junaka in 
velikana. — Košček svinčnika, kolikokrat 
žali čut rednosti estetika, pa vendar izpol* 
njuje neopaženo svoje dolžnosti vsakdanjo* 
sti. Ali nas morajo res skrajni slučaji sporni* 
njati na dolžnost kulturnih ljudi, da po'eg 
izumov od danes in zamišljenih od jutri ne 
pozabimo velikih iznajdb od včeraj. 

— Društvo upokojenega učiteljstva za 
Slovenijo v Ljubljani vabi še nevčlanjene to* 
variše in tovarišice k pristopu. Prijave z na* 
vedbo dneva upokojitve je pošiljati na go* 
renji naslov v Ljubljani Zrinjskega c. št. 7. 

M . K., t r nrf>H«pdnilr 

zagotovi gotova mesta, na katera bi s časom 
prišli lahko vsi ter hitreje napredovali. Ka* 
kor imajo na srednjih šolah izmed profesor* 
jev z isto izobrazbo ravnatelja in načelnika; 
med častniki z isto izobrazbo so tudi višji 
poveljniki in načelniki itd. itd., ki dasi sicer 
enaki po izobrazbi in službenih letih, ven* 
dar zaradi višjih položajev hitreje napredu* 
jejo napram svojim tovarišem, zakaj ne bi 
bilo potem mogoče to tudi pri učiteljstvu? 
— Strah pred tem, da bi mogli priti na upra* 
viteljska mesta tudi nezaslužni, bo odpadel, 
ker je t a to predviden poseben pravilnik. 
Širši glavni odbor je imel torej najboljši na* 
men. Naši tovariši naj se zaradi tega prav 
nič ne razburjajo in naj bodo popolnoma 
mirni. 

— Otroška ura v radiu. Cesto opažamo 
v langenberških programih uro otroških iger. 
Kako napravijo 'to? Ob tej priliki slišiš otro* 
ški smeh, petje, neprisiljeno razigranost, ko 
da bi mikrofona nikjer ne bilo. Napovedo* 
valeč je fantiček, star 10 let. Ko se obrača 
do malih poslušalcev, ki ga poslušajo, ne 
kaže prav nobene zadrege. Vsa družbica pred 
mikrofonom kaže vseskozi pristnost in ne* 
prisiljenost. Ni sluha in ne duha ni o kaki 
naučenosti. Ali ne bi bilo zanimivo, ko bi se 
tudi naša otroška ura obrnila v to smer? 

T. R. L. 
— Vsa ona učiteljska društva, ki so na 

svojih zborovanjih v pretečenem šolskem fe* 
tu sklenila, da bodo plačevala 1 Din mesečno 
za Učiteljski dom v Ljubljani prosim da 
sklep izvajajo in člansko mesečnino pošiljajo 
blagajni Učit doma v Ljubljani. Pokažimo z 
izvajanjem sklepa, da je še nekaj stanovske* 
ga idealizma in zavesti med nami, Ako> pomi* 
slim, da smo nekdaj kot dijaki ob bori me* 
sečnini in gladovanju nabirali in žrtvovali za 
Učiteljski konvikt, si morem predstavljati, 
kako trhla mora biti stanovska zavednost, da 
se razbije ob 1 Din. Rdečica pa mora obliti 
tudi vsakega zavednega tovariša in tovariši* 
co, ako pomisli, da si služkinje stavijo svoj 
dom, a mi, ko nas vendar ni tako malo. ne 
moremo dobiti stalnih dohodkov, (ker brez 
teh doma ne more biti! Držite se torej sklepa 
in kazite drugim pot po kateri moramo ho* 
diti, ako hočemo imeti kdaj lastno streho. 
Tov. pozdrav! — Načelstvo Učit. doma. 

— (Pojasnilo. V 16. številki »Učit. Tova 
risa« smo prinesli pojasnilo izvršnega odbor 
glede spomenice, ker je predvideno nekoliki 
hitrejše napredovanje za učitelje*upravitelji 
učitelje na šolah za defektno deco in na vad 
nicah. Z ozirom na neko naknadno vpraša 
nje, dodaje izvršni odbor še naslednje po 
jasnilo: V omenjeni spomenici je za učitelj 
stvo predviden maksimum, ki je predvidel 
in mogoč v primeri z ostalim uradništvon 
iste kategorije; poleg tega se je želelo, da S' 
tudi za učitelistvo. kot za ostalo nradništve 


